

从“靠江吃江”转为“靠江护江”

江西九江做好“水”文章

本报记者 郑少忠 戴林峰

2020年1月1日起,长江干流江西段和鄱阳湖水域开始了为期10年的全面禁渔期。江西九江湖口县双钟镇的渔民张传国手中拿的不再是细密的渔网,而是单筒望远镜——从“靠江吃江”转为“靠江护江”。“护江员”张传国的身份之变,折射着九江这座城市的发展之变。

江西省瑞金市叶坪乡华屋村,远近闻名的“红军村”。

岭上苍松挺拔,后山游人如织,村民华小英声情并茂讲述着“信念树”的故事。86年前,17名年轻后生参加红军,临行前栽下17棵松树,相约革命成功后省亲故里。树犹在,人未归。17棵青松在乡亲们的呵护下枝繁叶茂,不屈不挠的精神在华屋人血液里流淌,他们从未停下奋斗的脚步。

改革开放以来,红都瑞金的变化翻天覆地,但由于田少地薄、资源匮乏、劳动力短缺等原因,华屋村一度很贫困。

2012年,随着《国务院关于

“江豚以前并不少见,趁人不注意时,还会把系养在船沿边的鱼拱跑。”张传国回忆,后来渔网越织越密,材质从麻线变成尼龙绳,甚至出现大鱼小鱼通吃的电网,渔业资源日渐枯竭,江豚的食物链遭到严重破坏。一些滨江企业污水直排、污染长江,更是严重损害了生态环境,江豚数量锐减。

保护江豚,刻不容缓!2017年,全国首个保护江豚“协助巡护”示范点落户湖口,九江市也加快引导渔民“洗脚上岸”、转产转业。

一手抓护渔,一手抓护水。为破解“化工围江”难题,九江加大清理整顿力度。2020年1至5月,鄱阳湖九江湖区水质优良率为60%,较2019年同期提高17.9%。

总磷平均浓度同比下降29.9%。

水好江豚来。农业农村部最新一次考察结果显示,长江江豚种群数量迅速下降的趋势已得到遏制,鄱阳湖江豚种群数量达457头,占长江流域江豚总数的近一半。

因水得名的彭泽位于长江沿岸,也是江西省占长江岸线最长的县。过去,这条风光旖旎的最美岸线曾聚集了60多家大大小小的矿山开采企业。裸露的矿坑如同大地的一块块伤疤,令青山挂白、长江蒙尘。2015年以来,彭泽县加快推进“矿山复绿”工程,累计关停注销采矿权35家,矿山数量缩减了一半,昔日的废弃矿山,如今重披“绿衣裳”。

江西发挥资源优势,发展乡村旅游

守护好山水 守望好日子

本报记者 林小溪 祁嘉润 闫伊乔

支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台,华屋村推进整村改造,66幢具有浓郁客家风情的新民房拔地而起,红军祠、信念亭、村史馆、长征体验路相继落成。

用好红色资源,发展乡村旅游,村民们开起土菜馆,华小英担

任主厨。“没成想,餐前泡菜比主菜还受欢迎。”华小英开办泡菜工坊,建起蔬菜合作社,并注册商标。通过“景区直销+电商”模式,华屋泡菜走向全国,月均销售额达六七万元,带动一批贫困户增收致富。

听一段红色故事,品一桌客家

菜肴,住一晚山村民宿,已成为华屋村的热门旅游攻略。2019年,华屋村人均纯收入达1.36万元,是2011年的6倍多。

走向我们的小康生活

数字人民币可视卡式“硬钱包”来了



1月5日,位于上海长宁区的上海交通大学医学院附属同仁医院员工食堂里,医生们通过数字人民币“硬钱包”,实现点餐、消费、支付一站式体验。此次脱离手机的可视卡式硬钱包首次亮相,为运用智能终端困难的人群使用数字人民币、跨越数字鸿沟提供了可能。新华社记者 刘颖摄

中巴签署经典著作互译出版备忘录

据新华社北京1月5日电 为深入贯彻落实习近平主席2019年5月在亚洲文明对话大会上提出的“中国愿同有关国家一道,实施亚洲经典著作互译计划”重要倡议精神,中国与巴基斯坦相关部门积极筹备磋商,2021年1月5日,中巴双方宣布签署《中华人民共和国国家新闻出版署与巴基斯坦伊斯兰共和国国家遗产和文化署关于经典著作互译出版的备忘录》,中宣部副部长张建春、巴国家遗产和文化署常务秘书娜乌辛·阿姆贾德代表双方在备忘录上签字。

工信部: 全力保障新冠病毒疫苗生产供应

据新华社北京1月5日电(记者张辛欣)记者5日从工信部获悉,工信部加强产业链有机衔接,推动企业加快疫苗产业化进程,千方百计扩产能,保障新冠病毒疫苗生产供应。

工信部专门成立新冠病毒疫苗生产保障工作专班,每周对重点企业产能产量进行跟踪调度。同时,对各条技术路线的企业,都要同步推动产能建设。国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司3家企业已具备规模化生产的各项条件。

工信部资料显示,国药中生北

京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司3家企业已开启“加速”模式。国药中生北京公司新冠病毒灭活疫苗项目生产负责人张晋表示,还将落实产能扩展计划,企业2021年新冠病毒灭活疫苗产能可达10亿剂次以上。

工信部表示,目前,国内已有18家企业陆续开展新冠病毒疫苗产能建设。随着新冠病毒灭活疫苗产能的进一步提升,以及其他技术路线企业产能建设的逐步完成,中国新冠病毒疫苗的生产能力能够满足国内大规模接种需求。

外交部发言人表示: “谎言外交”已对美国国家形象和信誉造成巨大可怕影响

新华社北京1月5日电(记者伍岳、许可)针对美国国务院4日发表题为《中国的核疯狂》一文,外交部发言人华春莹5日在例行记者会上说,谁在搞核疯狂,世界自有公论。美方抹黑中国,搞这种“贼喊捉贼”的把戏,只能自欺欺人、自娱自乐,骗不了世人。

“中国宋朝文学家苏轼有句诗‘不识庐山真面目,只缘身在此山中’。”华春莹说,美方应该认识到,美国国务卿蓬佩奥和美国国务院的“谎言外交”已经对美国国家形象和国家信誉造成了多么巨大而可怕的影响和后果。

她表示,众所周知,美国是拥有最庞大、最先进核武库的国家。美政府不仅违背国际共识,拒不履行核裁军特殊、优先责任,而且肆意毁约退群,斥资数万亿美元升级核武库,降低核武器使用门槛,扩大核打击范围,严重损害全球战略安全与稳定。

华春莹说,中国一贯坚持防御性国防政策,始终把核力量维持在国家安全需要的最低水平,恪守任何时候和任何情况下不首先使用核武器的政策,也无条件承诺不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。在五个核国家中,中国是唯一奉行不首先使用核武器政策的国家。这一政策不会改变。

“希望美方也能尽快做出和中方相同的承诺。”华春莹说,中方同时敦促美方积极回应俄方的呼吁,尽快同意延长《新削减战略武器条约》,并在此基础上进一步大幅削减核武器。

《辛丑年》特种邮票发行



1月5日,中国邮政发行《辛丑年》特种邮票1套2枚,邮票图案名称分别为:奋发图强、牛年大吉。图为在江苏连云港市海州区苍梧路集邮网点拍摄的《辛丑年》特种邮票邮品。 耿玉和摄(人民视觉)

北京: 对入境进京人员进行“14+7”健康管理

本报北京1月5日电(记者贺勇)近期,北京及全国多个城市相继出现入境人员在结束14天集中观察后确诊并引发本土病例的突出情况,为切实防范超长潜伏期感染者所引发的疫情风险,确保首都防疫安全,首都严格进京管理联防联控协调机制决定对入境进京人员实施更为严格的“14+7”健康管理措施。

据介绍,凡是入境航班由海关检测发现人员、物品或环境阳性的,对同航班入境人员在14天集中观察期满后,增加7天居家或集中隔离;14天集中观察期间检测发现人员、物品或环境阳性的,对同航班入境人员在集中观察期满后,增加7天居家或集中隔离。以上两类群体,在14天集中观察期满后,申请并符合居家观察条件的,闭环转运至居住地进行居家观察。不符合居家观察条件的,继续进行集中隔离。

云南丽江: 多措并举助残疾人脱贫

本报北京1月5日电(记者陈劲松)自脱贫攻坚战打响以来,云南省丽江市多措并举,扎实开展残疾人脱贫就业工作,残疾人的获得感、幸福感、安全感明显增强。目前,丽江市建档立卡残疾人已全部实现脱贫摘帽。

据了解,丽江市共有持证残疾人45383人,其中纳入建档立卡8942户10147人。丽江市残联副理事长和山介绍,丽江通过兜底保障制度的有效落实,有力推动了贫困残疾人脱贫奔小康,确保每一个残疾人都不掉队。丽江还立足本地资源,创新多种模式,引导、鼓励有条件的贫困户发展特色种养业,扩大产业扶贫覆盖面,开辟多种渠道让残疾人实现就业创业,在各县区易地扶贫搬迁移民安置点设置扶贫车间,为搬迁残疾人提供就业岗位。

消费扶贫助增收



1月4日,河南省洛阳市汝阳县柏树乡在县红薯小镇淘宝村电商孵化基地举行“迎新春消费扶贫月”启动仪式,20余家企业纷纷认购粉条,为农民增收致富开辟新门路。图为电商主播通过网络销售红薯农产品。 康红军摄(人民视觉)



近期,湖南省郴州市嘉禾县石桥镇仙江村文辉水果种植基地300多亩玫瑰香柑喜获丰收,村民及时采摘,外运湖南长沙、广东深圳等地水果市场。 图为村民将玫瑰香柑装箱外运。 黄春涛摄(人民视觉)

温暖! 西藏财政民生支出占比超过80%

新华社拉萨1月5日电(记者王泽昊、格桑朗杰)位于拉萨市堆龙德庆区德庆镇的德庆村,在20世纪五六十年代是出了名的“乞丐村”。

受益于西藏民主改革、改革开放等重要历史进程,德庆村迎来前所未有的快速发展。2017年德庆村人均纯收入达1.2万余元,成功实现脱贫摘帽,过去的“乞丐村”之名被淡忘。

西藏自治区财政厅的最新数据显示,2020年,西藏本级财政支出中用于民生重点领域支出1776亿元,占比达80.4%;“十三五”以来,民生重点领域支出年均增速超过10%。5年来,西藏累计投入脱贫攻坚整合资金753.88亿元,确保贫困县摘帽、贫困人口脱贫。

西藏自治区财政厅二级巡视员肖厚国表示,“十三五”期间,西藏自治区坚持把保障和改善民生放在突出位置,落实了一系列民生发展举措,

使得各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

在社会保障资金投入方面,西藏完善了城乡居民最低生活保障制度,最低保障标准分别达到月人均847元、年人均4713元。同时,五保供养和孤儿收养实现“双集中”,农村特困人员集中供养救助生活补助达到年人均13213元,分散供养救助生活补助达到年人均7070元。

在教育事业保障方面,5年来西藏教育支出年均增长15%,实现了学前至高中阶段15年教育“三包”(包吃、包住、包基本学习费用),城镇困难家庭子女助学金政策全覆盖,补助标准达到年生均4200元,惠及60多万名学生。

在稳就业方面,“十三五”期间西藏累计安排就业补助资金63亿元,全区城镇新增就业21.06万人,完成“十三五”规划目标的108%,城镇登

记失业率控制在3%以内。实现农牧民转移就业433万人次,转移贫困劳动力18.74万人。

此外,西藏建立了基本医疗保险、大病保险与医疗救助、应急救助互为补充衔接的多层次医疗保障体

系,医疗卫生支出年均增长近20%。

德庆村64岁的村民朗杰不由感叹:“现在不愁吃不愁穿,我和老伴有医保,看病几乎不花钱,孙子上学国家给交学费,这么好的日子哪去找。”



西藏自治区芒康县德吉康萨易地扶贫搬迁安置点一角。 新华社记者 詹彦摄